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  โรงเรียนลาซาล กรุงเทพฯ

แผนการจัดการเรียนรู้  วิชา จริยศึกษา  
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3    ปีการศึกษา 2555       
สาระที่  4  

ผู้สร้างความเป็นหนึ่ง


มาตรฐานที่ 4.4   
ซาบซึ้งและมีความมหัศจรรย์ใจในสื่งสร้างและรักษ์ธรรมชาติ   
 จำนวน  3  คาบ

*************************************************************************************

1.  จุดประสงค์การเรียนรู้

1.1  ด้านความรู้
ผู้เรียนบอกความสำคัญของสิ่งสร้างทางธรรมชาติและสิ่งสร้างทางสังคมที่อยู่รอบตัวเรา และมี
                     ความรู้ในการร่วมกันอนุรักษ์สิ่งสร้างเพื่อให้เกิดการพึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกันระหว่างคนกับธรรมชาติ              

1.2  ด้านทักษะ


ผู้เรียนเกิดจิตสำนึกที่ดีในการใช้สิ่งสร้างทางธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทางสังคมที่อยู่รอบตัวเรา
                     อย่างมีคุณค่า
1.3  ด้านคุณลักษณะ


ผู้เรียนสามารถช่วยกันรักษาสภาพสิ่งแวดล้อมทางธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทางสังคมในชุมชน
                     ให้ยั่งยืนได้
2.  สาระการเรียนรู้

1. ความสำคัญของสิ่งสร้างทางธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทางสังคมที่อยู่รอบตัวเรา               
2. อนุรักษ์สิ่งสร้างทางธรรมชาติที่อยู่รอบตัวเราและสิ่งแวดล้อมทางสังคมที่มีผลต่อการดำเนินชีวิตตาม

   หลักศาสนาที่ตนนับถือ
3. การพึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกันระหว่างสิ่งสร้างทางธรรมชาติกับสิ่งแวดล้อมทางสังคมกับคนในชุมชน
3.  กิจกรรมการเรียนรู้
กิจกรรมการเรียนรู้
( คาบที่ 1 )
เนื้อหาของการเรียนรู้
(ความสำคัญของสิ่งสร้างทางธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทางสังคม)

ขั้นนำ


1. ครูให้นักเรียนดูเพลงโลกสวยด้วยมือเรา (www.youtube.com/watch?v=BMv7Vpo6zT8&feature=related)
2. ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาถึงความสำคัญของสิ่งสร้างที่เป็นธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทางสังคม
จากเพลงโลกสวยด้วยมือเรา

ขั้นสอน
1. ครูให้นักเรียนทำกิจกรรมนักสำรวจตัวน้อย  โดยพานักเรียนไปสำรวจสถานที่ต่างๆ บริเวณโรงเรียน เช่น บริเวณหน้าเสาธง โรงอาหาร หรือ สวนหย่อมภายในโรงเรียน เป็นต้น 
2. เมื่อกลับเข้าสู่ห้องเรียนครูถามนักเรียนว่า นักเรียนพบเห็นอะไรบ้างจากการสำรวจพื้นที่บริเวณโรงเรียน โดยจำแนกสิ่งที่พบเห็นเป็น 2 ประเภท คือ สิ่งสร้างที่เป็นธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทางสังคม
3. ครูแจกใบงานให้นักเรียนเขียนบันทึกสิ่งที่พบเห็นลงในใบงาน
4. ครูให้นักเรียนยกตัวอย่างความสำคัญหรือคุณค่าของสิ่งแวดล้อมที่นักเรียนพบเห็นในชีวิตประจำวัน เช่น
    - ดิน/พื้นดิน     ใช้ดินปลูกต้นไม้ ปลูกที่อยู่อาศัย  
    - น้ำ/แหล่งน้ำ  ใช้น้ำในการทำเกษตร เลี้ยงสัตว์ ชำระร่างกาย
5. ครูตรวจสอบการยกตัวอย่างของนักเรียน แล้วอธิบายให้นักเรียนเข้าใจว่า สิ่งที่นักเรียนยกตัวอย่างเป็นคุณค่าที่ได้รับจากสิ่งแวดล้อมทางธรรมชาติ
6. ครูให้นักเรียนศึกษาความรู้เรื่อง ความสำคัญและคุณค่าของสิ่งแวดล้อม จากใบความรู้ แล้วช่วยกันอธิบายความแตกต่างของความสำคัญและคุณค่าของสิ่งแวดล้อมทางธรรมชาติกับสิ่งแวดล้อมทางสังคม
ขั้นสรุป
1. ครูขอให้นักเรียนอาสาออกมาแสดงนำเสนอสิ่งที่ได้พบเห็นจากการสำรวจสิ่งสร้างที่เป็นธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทางสังคม
2. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความหมายและความสำคัญของสิ่งสร้างที่เป็นธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทางสังคม โดยกระตุ้นจิตสำนึกให้ผู้เรียนเห็นความสำคัญของการพึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกันระหว่างคนกับธรรมชาติ
กิจกรรมการเรียนรู้
( คาบที่ 2 )
เนื้อหาของการเรียนรู้
(อนุรักษ์สิ่งสร้างทางธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทางสังคม)

ขั้นนำ

1. ครุเล่านิทาน  เรื่อง อารามทูสกชาดก ในใบความรู้ ให้นักเรียนฟังแล้วใช้คำถามดังนี้
- นักเรียนคิดว่างานที่ลิงได้รับมีความเหมาะสมหรือไม่เพราะเหตุใด
- นักเรียนคิดว่าเหตุการณ์นี้ใครผิด
- ถ้าเป็นนักเรียนถ้าเกิดเหตุการณ์อย่างนี้จะทำอย่างไร

ขั้นสอน
1. ครูอ่านกลอนให้นักเรียนฟังดังนี้
  ธรรมชาติสร้างโลกให้งดงาม 
ควรทำตามข้อบังคับบัญญัติไว้
  หากทำลายธรรมชาติอาจเกิดภัย 
ชีวิตจะบรรลัยไม่จบสิ้น  

 (ม.ปิยะนันท์)
ขออาสาสมัครบอกความรู้สึกเมื่อได้ฟังคำกลอนนี้ สัก 2-3 คน
2. ให้นักเรียนผลัดกันเล่าถึงประสบการณ์การไปท่องเที่ยวในสถานที่ต่างๆ ความสวยงาม ความเป็นธรรมชาติ ความน่าตื่นตาตื่นใจ เมื่อเล่าครบทุกคน แต่ละคนเสนอแนวความคิดในการร่วมกันอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
3. ครูให้นักเรียนดูการ์ตูน เรื่อง ปังปอนด์ตอน 15 โลกร้อนเริ่มที่บ้านเรา (http://www.youtube.com/watch?v=gbnZz7nrML4&feature=related)

ขั้นสรุป
1. ครูและนักเรียนออกไปเดินสำรวจธรรมชาติในบริเวณหน้าอาคารเรียนแล้วช่วยกันเก็บขยะ เศษไม้ ใบไม้ พลาสติก เพื่อนำไปทิ้ง แล้วให้ทุกคนมองไปรอบๆ ให้สังเกตความแตกต่างก่อนและหลังการช่วยกันเก็บขยะ แล้วช่วยกันหาข้อดีของการเก็บขยะครั้งนี้
กิจกรรมการเรียนรู้
( คาบที่ 3 )
เนื้อหาของการเรียนรู้    (การพึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกันระหว่างสิ่งสร้างทางธรรมชาติกับสิ่งแวดล้อมทางสังคม) 

ขั้นนำ

1. ครูและนักเรียนดูภาพสุภาษิตคำพังเพยไทย คำว่า “น้ำพึ่งเรือ เสือพึ่งป่า” แล้วช่วยกันบอกความหมายของ
สุภาษิตจากภาพ

ขั้นสอน

1.   ครูเล่านิทานเรื่อง “ ชาวสะมาเรียนผู้ใจดี” พร้อมดังคำถามประกอบดังนี้


- นักเรียนคิดว่าช่วยเหลือคนที่ไม่รู้จักกันของชาวสะเรีย  ทำไปเพราะเหตุใด?



- ถ้านักเรียนเป็นชาวสะมาเรีย จะทำอย่างไร?



- นักเรียนคิดว่าถ้าชาวสะมาเรียเป็นสิ่งสร้างทางธรรมชาติที่พระเจ้าประทานให้เรา 
เราจะทำอย่างไรกับสิ่งสร้างนี้?
2. ให้นักเรียนแบ่งกลุ่ม ๆ ละ 5 – 6 คน ร่วมกันแสดงความคิดเห็นถึงการพึ่งพากันของคนในสังคมกับสิ่งสร้างทางธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทางสังคมที่มนุษย์สร้างขึ้น   เช่น คนในชุมชน ใช้น้ำเพื่อการบริโภค ใช้ผืนดิน เพื่อการปลูกที่อยู่อาศัย เป็นต้น 
3. ให้แต่ละกลุ่มเขียนแผนผังความคิดพร้อมวาดภาพแสดงที่ตั้งของสิ่งแวดล้อมทางธรรมชาติในชุมชนที่นักเรียนอาศัยอยู่ในกระดาษแผ่นใหญ่ที่ครูแจกให้ พร้อมเขียนคำขวัญรักษ์โลก กลุ่มละ 1  คำขวัญ
4. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนมานำเสนอผลงานของกลุ่มตนเอง และขออาสาสมัครแสดงความคิดเห็น
ในผลงานของเพื่อนทีละกลุ่ม

ขั้นสรุป
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุป การพึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกันระหว่างสิ่งสร้างทางธรรมชาติกับสิ่งแวดล้อมทางสังคมกับคนในชุมชน  ด้วยการดูโฆษณา ถ้าเราไม่มีพลังงานเราจะอยุ่อย่างไร ของ ป.ต.ท (http://www.youtube.com/watch?v=sAaUnGOGikE&feature=endscreen&NR=1)
4. สื่อและแหล่งการเรียนรู้


4. 1  สื่อการเรียนรู้



-  YouTube   “โลกสวยด้วยมือเรา”   



-  YouTube   การ์ตูนเรื่อง “ปังปอนด์ ครอบครัวรักษ์โลก 15”



- YouTube    โฆษณา ปลูกจิตสำนึกประหยัดพลังงาน ของ ป.ต.ท



-  นิทาน  เรื่อง 
“ อารามทูสกชาดก ”  
“ ชาวสะมาเรียผู้ใจดี ”




-  ใบงาน “นักสำรวจน้อย”
-  ใบความรู้   เรื่อง  ความสำคัญของสิ่งแวดล้อมทางธรรมชาติ


    หลักการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ


     สุภาษิต  สำนวนไทย


4.2  แหล่งเรียนรู้



- ห้องศูนย์การเรียนรู้ Activeboard 




- ห้องสมุด



- ห้องจริยศึกษา

5.  การวัดและการประเมินผล

1.  แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ของนักเรียนเป็นรายบุคคล

2.  แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ของนักเรียนเป็นกลุ่ม
3.  ผลคะแนนจากใบงานการเรียนรู้

4.  แบบสอบถามความคิดเห็น
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ใบความรู้
เรื่อง  ความสำคัญของสิ่งแวดล้อมทางธรรมชาติ
ความหมาย
สิ่งแวดล้อมทางธรรมชาติ หมายถึง สิ่งที่อยู่รอบตัวเรา เกิดขึ้นเองตามธรรมชาติ เช่น ดิน น้ำอากาศ ป่าไม้ สัตว์ แร่ธาตุ เป็นต้น ซึ่งมีความสำคัญต่อการดำรงชีวิตของคน พืช และสัตว์
          การพึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกันของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทรัพยากร ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในแต่ละท้องถิ่นมีความแตกต่างกัน เช่น ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคตะวันตก ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคตะวันออก ภาคใต้ แต่ละภาคมีความแตกต่างกัน การที่แต่ละท้องถิ่นมีทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมต่างกันจึงต้องมีการ แลกเปลี่ยน และพึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกันในการนำมาใช้และประกอบเศรษฐกิจ
ความสำคัญของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
          มนุษย์เรามีความสัมพันธ์กับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างใกล้ชิด ทั้งในฐานะที่เป็นส่วนหนึ่งของธรรมชาติ และในขณะเดียวกันก็เป็นผู้ใช้ประโยชน์จากธรรมชาติในการดำรงชีวิต จึงอาจกล่าวถึงความสำคัญของทรัพยากรธรรมชาติได้เป็น 4 ประการ ดังนี้ คือ
          1. เป็นแหล่งที่มาของวัตถุดิบ และผลิตผล
          2. เป็นที่รองรับกิจกรรมต่างๆ ของมนุษย์และช่วยเกื้อกูลให้ชีวิตดำรงอยู่ได้
          3. เป็นแหล่งรองรับของเสีย และของเหลือเศษจากขบวนการผลิตและการบริโภค
          4. ให้ความรื่นรมย์แก่จิตใจของมนุษย์ เช่น ทิวทัศน์ ภูมิประเทศ ความงามของธรรมชาติ
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          ดังนั้น บริการต่างๆ ที่มนุษย์เราได้รับจากทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม จึงช่วยให้มีชีวิตรอดอยู่ได้ และสามารถทำให้คุณภาพชีวิตของมนุษย์ดีขึ้นแต่จะต้องอยู่ภายใต้เงื่อนไขของการรู้จักใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติอย่าง ชาญฉลาด (Wise Use) และมีการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมให้เป็นระบบอย่างเหมาะสม โดยจะต้องคำนึงถึงขีดความสามารถในการรองรับ (Carrying Capacity) เพื่อให้สามารถใช้ประโยชน์ได้อย่างยั่งยืน(Sustainable Utilization) เพราะหากมีการตักตวงใช้ประโยชน์ที่มากเกินขนาด 



                      ขนาดและขาดความระมัดระวังในการใช้ ก็ย่อมจะก่อให้เกิดความเสื่อมโทรม                                                                                           ของทรัพยากรและสิ่งแวดล้อมจนกลายเป็นปัญหาสิ่งแวดล้อมที่ย้อนกลับมา




                         ส่งผลกระทบต่อชีวิตและความเป็นอยู่ของมนุษย์ในที่สุด
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ใบงาน นักสำรวจตัวน้อย
คำชี้แจง  ให้นักเรียนสำรวจสถานที่ต่าง ๆ บริเวณโรงเรียน แล้วเขียนสิ่งที่พบเห็นมาจำแนกว่าเป็นสิ่งสร้าง
ทางธรรมชาติหรือสิ่งแวดล้อมทางสังคมที่มนุษย์สร้างขึ้น เขียนเลือก1หัวข้อ พร้อมกับบอกความสำคัญของสิ่งสร้างนั้น
	ลำดับที่ 
	สิ่งสร้างทางธรรมชาติ
	สิ่งแวดล้อมทางสังคมที่มนุษย์สร้างขึ้น
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สิ่งสร้าง  ความสำคัญและคุณค่าของสิ่งแวดล้อม
....................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................
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นิทานชาดก เรื่อง อารามทูสกชาดก : ลิงรดน้ำต้นไม้
ในอดีตกาล  เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติในนครพาราณสี  ทุกๆ ปี พระองค์จะรับสั่งให้จัดงานนักขัตฤกษ์ประจำปีขึ้นที่หน้าพระลานหลวง มีมหรสพและการละเล่นเป็นที่สนุกสนานยิ่ง  และในวันนักขัตฤกษ์ประจำปีคราวหนึ่งคนเฝ้าพระราชอุทยานอยากจะไปเที่ยวงานกับเขาบ้าง จึงเรียกลิงตัวหัวหน้าที่อาศัยอยู่ในอุทยานนั้นมาแล้วสั่ง
“นี่เจ้าลิง เจ้าก็อาศัยอยู่ที่นี่มานาน ได้ร่มเงาต้นไม้พวกนี้เป็นที่พักพิง… วันนี้มีงานที่พระลานหลวง ข้าจะฝากเจ้าดูแลต้นไม้พวกนี้หน่อยจะได้ไหม”    “ได้ซีท่าน ว่าแต่จะให้ข้าทำอะไรล่ะ” เจ้าลิงถาม   “ก็แค่รดน้ำต้นไม้ที่ข้าเพิ่งปลูกไปเนี่ยให้หน่อย” คนเฝ้าสวนตอบ   “แค่นี้เอง ท่านไม่ต้องเป็นห่วง เรื่องแค่นี้พวกข้า ทำได้อยู่แล้ว ท่านไปเที่ยวให้สนุกเถิด” เจ้าลิงตอบอย่างมั่นใจ
 เมื่อคนเฝ้าสวนไปแล้ว หัวหน้าลิงก็รีบแจกถังให้ลูกน้องเพื่อไปตักน้ำมารดต้นไม้ แต่ก่อนจะรด มันกลัวจะเปลืองน้ำ จึงเปลี่ยนคำสั่งใหม่
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“เพื่อเป็นการประหยัดน้ำ ก่อนที่จะรดน้ำ ให้พวกเจ้าดึงต้นไม้ขึ้นมาดูก่อนว่ารากมันยาวแค่ไหน ถ้ารากยาวเจ้าก็รดน้ำมากหน่อย ถ้ารากสั้นก็รดน้ำน้อยหน่อย เข้าใจไหมพรรคพวก”    “เข้าใจจ้า ลูกพี่” ลูกน้องรับคำ
 ชายหนุ่มบัณฑิตคนหนึ่งเดินผ่านมาเห็นฝูงลิงกำลังถอนต้นไม้อยู่ก็คิดอยู่ในใจว่า
‘เออ เจ้าลิง แกมันฉลาดหรือเปล่าเนี่ย คิดจะทำประโยชน์ แต่สร้างความพินาศเสียอย่างนั้น’
 ฝ่ายคนเฝ้าสวน เมื่อเที่ยวงานจนสำราญใจแล้วก็กลับมายังพระราชอุทยาน เห็นต้นไม้ที่ตนเพิ่งปลูกถูกถอนออกมาหมด ก็แทบจะล้มทั้งยืน
“เจ้าลิงนะเจ้าลิง ทำกับข้าได้ นี่ข้าใช้ลิงไม่ถูกกับงานจริงๆ เฮ้อ!”
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 ข้อคิดจากชาดก : 
1.ผู้ฉลาดรอบรู้ในสิ่งที่ไม่เป็นประโยชน์ ย่อมทำลายสิ่งที่มีประโยชน์ให้พินาศ 
2.คนไม่มีปัญญาย่อมทำประโยชน์ให้เสื่อมไป
 ประชุมชาดก
วานรจ่าฝูง ได้เกิดเป็น เด็กชาวบ้านที่ทำลายสวน
ชายหนุ่มบัณฑิตได้เกิดเป็น พระสัมมาสัมพุทธเจ้า
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ใบความรู้    เรื่อง  หลักการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ
ประเภทของสิ่งแวดล้อมที่ควรอนุรักษ์ 

          สิ่ง แวดล้อม ทั้งที่เป็นธรรมชาติและที่มนุษย์สร้างขึ้นทุกส่วนทุกอย่างมีความสัมพันธ์ ซึ่งกันและกันอย่างเป็นระบบ หากส่วนหนึ่งส่วนใดถูกกระทบทำลาย ก็จะก่อให้เกิดปัญหาได้ ซึ่งอาจแยกสิ่งแวดล้อมได้เป็นประเภทใหญ่สำหรับการอนุรักษ์ได้ดังนี้                                                                                                                                               1. ทรัพยากรธรรมชาติ ได้แก่ ป่าไม้ ทุ่งหญ้า สัตว์ป่า น้ำ ดิน อากาศ มนุษย์ และพื้นที่ธรรมชาติต่าง ๆ เป็นต้น จำแนกได้เป็น 3 กลุ่มใหญ่ดังนี้                                                                                                                                                                        1.1 ทรัพยากรธรรมชาติที่ใช้ไม่รู้จักหมด  1.2 ใช้แล้วนำมาใช้ใหม่ได้  1.3 ใช้แล้วหมดไป 

2. สิ่งแวดล้อมที่มนุษย์สร้างขึ้น ได้แก่ โบราณสถาน โบราณวัตถุ ศิลปวัฒนธรรม ขนบธรรมเนียมประเพณี และระบบสังคมต่าง ๆ 
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ความจำเป็นที่จะต้องมีการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมไว้เนื่องจาก 

1. ทรัพยากรธรรมชาติ ที่มีความจำเป็นในการยังชีพและการพัฒนา                                                                                        2. ความต้องการกำหนดวิธีปฏิบัติที่ถูกต้องเพื่อป้องกันและแก้ปัญหาการอนุรักษ์ที่สำคัญ                                                3. สมรรถภาพของการอนุรักษ์ทั่วประเทศและระหว่างประเทศยังขาดจากการจัดการและ                                                     ประสานงานที่ดี                                                                                                                                                                          4. โบราณสถาน ศิลปวัฒนธรรม ได้ถูกทำลายอย่างมาก จากการกระทำของมนุษย์ จากการพัฒนาต่าง ๆ 
หลักการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 

1.ให้การศึกษาเผยแพร่ประชาสัมพันธ์                                                                                                                                              2. การปรับปรุงคุณภาพ เป็นวิธีการตรงที่ช่วยแก้ปัญหาการขาดแคลนทรัพยากรและภาวะแวดล้อมเสื่อมโทรม                        3. การ ลดอัตราการเสื่อมสูญ มักจะบริโภคทรัพยากรกันอย่างฟุ่มเฟือย เช่น การตัดหนึ่งต้นแทนที่ใช้ประโยชน์จากต้นไม้ทุก ๆ ส่วนแต่กลับใช้ประโยชน์ เฉพาะส่วน เช่น กิ่ง ใบ หรือ ส่วนอื่น เช่นส่วนที่เป็นตอมักจะถูกทิ้งไป อันที่จริงแล้วส่วนเหล่านี้สามารถที่จะนำมาใช้ประโยชน์ได้ทั้งนั้น ไม่ควรทิ้งขว้าง เป็นต้น                                                                           4. การ นำกลับมาใช้ประโยชน์ใหม่ การผลิตวัสดุเครื่องใช้ต่างๆ ย่อมมีส่วนเป็นเศษเรียกกันว่าเศษวัสดุ                                                  5. การใช้สิ่งทดแทน นำทรัพยากรอื่น ที่มีคุณภาพเหมือนกันหรือคล้ายคลึงกันมาทำหน้าที่ในงานประเภทเดียวกัน 
ใบความรู้
เรื่อง  การพึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกันระหว่างสิ่งสร้างทางธรรมชาติกับสิ่งแวดล้อมทางสังคม
สุภาษิตคำพังเพยไทย
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สำนวนไทย
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เสือพีเพราะป่าปก 

ป่ารกเพราะเสือยัง
ดินเย็นเพราะหญ้าบัง 
หญ้ายังเพราะดินดี
(พระราชนิพนธ์  " หนามยอกเอาหนามบ่ง " ของพระบาทสมเด็จพระมงกุฏเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ ๖)
ใบความรู้
เรื่อง  ชาวสะมาเรียผู้ใจดี
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 พระเยซูทรงตรัสสอนว่า "มีชายคนหนึ่งลงไปจากกรุงเยรูซาเล็มจะไปยังเมืองเยรีโค
 และเขาถูกพวกโจรปล้น โจรนั้นได้แย่งชิงเสื้อผ้าของเขา
และทุบตี แล้วก็ละทิ้งเขาไว้เกือบจะตายแล้ว
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เผอิญปุโรหิตคนหนึ่งเดินลงไปทางนั้น เมื่อเห็นคนนั้นก็เดิน
เลยไปเสียอีกฟากหนึ่ง
 คนหนึ่งในพวกเลวีก็ทำเหมือนกัน เมื่อมาถึงที่นั่นและเห็นแล้วก็


เลยไปเสียอีกฟากหนึ่ง แต่ชาวสะมาเรียคนหนึ่งเมื่อเดินมาถึงคนนั้น 


ครั้นเห็นแล้วก็มีใจเมตตา
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 เข้าไปหาเขาเอาผ้าพันบาดแผลให้ พลางเอาน้ำมันกับน้ำองุ่น                                                                      เทใส่บาดแผลนั้น แล้วให้เขาขึ้นขี่สัตว์ของตนเองพามาถึงโรงแรมแห่งหนึ่ง และรักษาพยาบาลเขาไว้
วันรุ่งขึ้นเมื่อจะไป เขาก็เอาเงินสองเดนาริอันมอบให้เจ้าของโรงแรม
บอกเขาว่า `จงรักษาเขาไว้เถิด และเงินที่จะเสียเกินนี้ เมื่อกลับมาฉันจะใช้ให้'                                                                                                         ในสามคนนั้น ท่านคิดเห็นว่า คนไหนปรากฏว่าเป็นเพื่อนบ้านของคนที่ถูกพวกโจรปล้น"
- เขาทูลตอบว่า "คือคนนั้นแหละที่ได้แสดงความเมตตาแก่เขา" 
พระเยซูจึงตรัสกับเขาว่า "ท่านจงไปทำเหมือนอย่างนั้นเถิด"
* ในสมัยนั้น ชาวยิวไม่ถูกกันกับชาวสะมาเรีย
พวกเขาดูถูกว่าชาวสะมาเรียเป็นพวกต่างชาติ คนมีมลทิน
แบบประเมินกิจกรรมนักสำรวจตัวน้อย
	ลำดับที่
	รายการประเมิน
	คุณภาพผลงาน

	
	
	3
	2
	1

	1
	การระบุสิ่งสร้างทางธรรมชาติ
	
	
	

	2
	การระบุสิ่งแวแวดล้อมทางสังคมที่มนุษย์สร้างขึ้น
	
	
	

	รวม   
	


ลงชื่อ............................................................ผู้ประเมิน
................./.........../..................
เกณฑ์การให้คะแนน
ดี

=
3
พอใช้

=
2
ปรับปรุง
=
1
เกณฑ์ตัดสินคุณภาพ
	ช่วงคะแนน
	ระดับคุณภาพ

	5 – 6 
	ดี

	3 – 4  
	พอใช้

	1 – 2 
	ปรับปรุง


แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานเป็นรายบุคคล
	ลำดับที่
	ชื่อ – สกุล
	มีความตั้งใจในการทำงาน
	มีความรับผิดชอบ
	ตรงต่อเวลา
	ความสะอาดเรียบร้อย
	ผลสำเร็จ
ของงาน
	รวม 15คะแนน

	
	
	3
	2
	1
	3
	2
	1
	3
	2
	1
	3
	2
	1
	3
	2
	1
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


ลงชื่อ............................................................ผู้ประเมิน
................./.........../..................
เกณฑ์การให้คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ

=
ดี

ให้
3
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง

=
พอใช้

ให้
2
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้งหรือน้อยครั้ง
=
ปรับปรุง
ให้
1
เกณฑ์ตัดสินคุณภาพ
	ช่วงคะแนน
	ระดับคุณภาพ

	11 – 15 
	ดี

	6 – 10  
	พอใช้

	1 – 5 
	ปรับปรุง


แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
กลุ่มที่   
...................................................
สมาชิกของกลุ่ม
1...................................................

2...................................................


3...................................................

4...................................................
5...................................................

6...................................................
	ลำดับที่
	พฤติกรรม
	คุณภาพการปฏิบัติ

	
	
	3
	2
	1

	1
	มีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น
	
	
	

	2
	มีความกระตือรือร้นในการทำงาน
	
	
	

	3
	รับผิดชอบในงานที่ได้รับมอบหมาย
	
	
	

	4
	มีขั้นตอนในการทำงานอย่างเป็นระบบ
	
	
	

	5
	ใช้เวลาในการทำงานอย่างเหมาะสม
	
	
	

	รวม
	


ลงชื่อ............................................................ผู้ประเมิน
................./.........../..................
เกณฑ์การให้คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ

=
ดี

ให้
3
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง

=
พอใช้

ให้
2
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้งหรือน้อยครั้ง
=
ปรับปรุง
ให้
1
เกณฑ์ตัดสินคุณภาพ
	ช่วงคะแนน
	ระดับคุณภาพ

	11 – 15 
	ดี

	6 – 10  
	พอใช้

	1 – 5 
	ปรับปรุง


